

# “无违建”创建助推美丽乡村升级

## 崇明新村乡全力推进“无违建”创建工作

走进崇明区新村乡“新悦坊”生态自治家园，集小桥流水、健身步道、景观绿地为一体的村庄景色令人眼前一亮。前不久本区召开的违法建筑治理和无违村居（乡镇）创建工作现场会，就把新村乡“新悦坊”设为会议考察地点之一；会前，崇明区领导带领全体与会人员来此实地视察“无违建”创建成果。这里，曾散落着村民的无证房屋、“五棚”等，今年上半年拆除后进行改造，旧貌换新颜：这个占地近9000平方米的小公园，绿草如茵的草地上开着五颜六色的花，健身器材和休闲设施在绿树环绕间，成为村中一景。

□通讯员 许聪

2017年以来，新村乡把“无违建”创建作为推进美丽新村、幸福小镇的重要抓手，强化部署、明确目标、落实责任，有序推进无违创建。去年10月，新村乡启动“无违建”创建工作，乡执法力量全员投入，在每个村成立由1名城管队员和1名村干部组成的工作小组，分头逐户上门调查，解释相关法律法规，一一确认违法建筑并测量面积，统计出疑似“一户两宅”房屋情况及无证违法建筑情况。“我们将排摸出的数据移交乡村建所，由村建所核对历史建房资料确定拆除点位，力争做到不遗漏一户、不错

统一户。”新村乡城管中队队长姚慧告诉记者，“同时，我们还将统计数据公开，公布联系方式，让村民监督，确保工作落细落实。”

任务明确后，“第一拆”从哪里动手？据了解，在“无违建”创建动员大会上，乡党委要求全乡各级党员、干部主动配合，做好党建引领和带头示范。各村扎实部署、积极行动，做到干部带头拆、党员带头拆，并提前告知村民拆除违法建筑的具体日期，接受村民监督。“在拆除过程中，我们还严格按照‘由东向西’‘挨家挨户’的原则一一拆除违法建筑，确保做到‘不遗漏’‘不跳过’‘无例外’。”在姚慧看来，正因为在拆违过程中做到了公平

公正公开，村民心中服气，确保了“无违建”创建工作的顺利推进。

自开展“无违建”创建以来，新村乡在乡级层面成立了工作小组，村级层面成立了宣传工作小组，乡两级成立督查工作小组，乡主要领导“挂帅”，各相关部门共同参与，确保创建工作“无死角”，扫清可能存在的“拦路虎”。“例如，我们将纪检监察部门贯穿‘无违建’创建始终，如果有部门因推诿扯皮导致工作未按节点完成，或者有党员干部不配合创建工作，纪检将会进行通报和问责。”新村乡相关负责人表示。

此外，在坚持规范执法、依法拆违的同时，新村乡在“无违建”创

建工作中尽量做到人性化操作：在拆除新乐村一路边商店期间，城管队员帮助搬运安置物品，得到当事人的理解和支持，确保拆违工作顺利进行；假如村民对拆除后的砖瓦等建筑材料有需求，城管队员帮忙将其稳妥堆放……“一开始，每村入驻2支拆违队伍和1支清运队伍，结果由于大型机械无法进入、只能肩挑背扛，清运工作进度严重滞后，影响到村民的日常生活。”姚慧说，见此情形，工作队伍及时调整，增加为3支拆违队伍和5支清运队伍，确保建筑垃圾能够及时清运。

通过“无违建”创建工作，新村乡晒出了一份成绩单：半年以来，

各村积极配合、快速行动，拆除新增违法建筑6处，面积168平方米；结合不规范养殖清退工作，拆除违法建筑10处，建筑面积9285.25平方米；拆除“一户两宅”房屋133处，建筑面积9041.66平方米；拆除农户宅前屋后、田间屋棚等违法建筑760处，建筑面积22910.53平方米，完成了既定目标的187.4%。目前，新卫村、新乐村、新浜村、新中村、新国村均已完工验收，新洲村也在紧锣密鼓申报过程中。

随着“无违建”创建工作的深入推展，新村乡党委政府还坚持“拆违为民、拆治结合”的创建思路，对拆违腾出的空间进行环境整治，对“六边”（河道边、宅基地边、道路边、单位周边、农田边、进宅路边）重点区域实施“三化”（净化、绿化、美化），建设村民“口袋公园”，满足村民休闲娱乐、运动健身等需求，让老百姓感受到拆违带来的变化、有更多家门口的获得感。

## □短讯

淀山湖艺术馆田歌队参加芦墟山歌节大型展演活动

近期，吴江市芦墟山歌节大型展演活动在凉风习习的夜晚拉开帷幕，来自浙江、江苏和上海地区的田歌队、山歌队轮番登台，以歌伴舞、表演唱、男女声对唱和音乐剧等多种形式，将14个原生态民歌或经过精心创作改编的新型民歌节目一一呈现给观众。青浦淀山湖艺术馆田歌队受邀表演的节目是新型民歌《淀山湖渔歌》，在抒情、悠扬的民乐声中，6名身穿土布服饰的渔家女神采奕奕地摇着小木船，边撒网捕鱼，边放声歌唱，吸引了众多观众的眼球。

据悉，淀山湖民俗文化艺术馆田歌队共有10名田歌爱好者，在当地老一辈田歌传承人的悉心指导下，这些田歌爱好者如今大都能够收放自如地掌握田歌演唱的技巧了。田歌队成立多年来，除了深入乡村义务为当地老百姓演唱外，还多次走出家门参加区级、市级及长三角毗邻地区举办的田歌节、山歌节交流、展演等活动，并先后获得金秋奖等荣誉，为传承和弘扬金泽地区的民歌文化作出了积极贡献。

通讯员 林育根

崇明竖新镇组织孩子开展五谷画创作培训

日前，崇明区竖新镇社区文化活动中心内，孩子们屏气凝神，全神贯注在进行创作。原来这是竖新镇妇联、文广站联合开展的五谷画创作培训活动，来自各村居的20余名孩子报名参加。本次活动特邀五谷画传承人洪进老师主讲。

洪老师从颜色的协调性、构图的合理性以及取材的多样性三方面进行讲述，让孩子们对五谷画有了直观的了解。随后洪老师带领孩子们用五谷中的“红米”创作了“社会人”小猪佩奇，“粒粒皆辛苦”五谷画创作得到了孩子们的热烈欢迎，并表示在创作中一粒一粒的粘贴和构思，实在是不易，也体会到了农民种植粮食的辛苦，懂得了“一粥一饭当思来之不易”的深刻道理。

通讯员 何婷

## 他把改善老人文娱设施放在心上

### ——金山漕泾镇蒋庄村党总支书记陆军辉“三顾”老年活动室

□通讯员 汤妙兴 记者 忻才康

在金山区漕泾镇西北部的蒋庄村，昔日破旧的南北两个老年活动室，如今经过修缮，房屋面貌焕然一新，文化娱乐设施更齐全了，环境也更优美了，老年人进出更安全了。说起老年活动室的变化，老年人中流传着村支书陆军辉三顾老年活动室的故事。

蒋庄村是由两个村合并而成，近年来近邻的漕泾工业园区发展迅速，近百家企事业单位围绕在村子的周边，村里人口加上外来务工人员逾9100人，其中60岁以上老年人1220人，是全镇区域内老年人口最多的行政村。为方便老年人业余生活，



员，我们要不忘初心、牢记使命，在自己今后的工作中更加努力的工作。”

情景演出前，现场全体党务干部身穿新四军军装，一路踏寻革命先辈红色足迹至新四军标语墙前，

有序观摩标语的同时，深刻感悟革命情怀，牢记作为一名共产党员应肩负的神圣职责和使命。

改善，可相比之下，作为村里老年人的活动室太落后了，太对不起老年人了。陆军辉通过四处求助，筹集到了一笔款子，请来了施工队，对活动室进行了升级改造，并配备了空调等通风设备。

再顾村北活动室，老人进出更安全

“当时修缮时由于资金较紧，维修不太彻底。”村北的老年活动室虽然已经过整修，但陆军辉还不太放心。今年4月，他再次来到村北的老年活动室。听取老人们对活动室的意见和建议。老人说，活动室地砖太滑，之前有一名老人摔倒，还有厕所不太卫生，且男女不分等。面对老年人的诉求，陆军辉当场承诺，近期内组织施工队改建老年活动室，这些问题都会一一解决。

经过维修施工，如今老年人进入村北的老年活动室更安全了，环境也更卫生了。

原有的两个村各自设立了老年活动室，供老年人就近喝茶休闲。2016年4月，镇党委从邻村调任陆军辉为蒋庄村党总支书记。陆军辉在着重做好环境整治、土地整理、水环境治理等工作的同时，始终把改善老年人文化娱乐设施放在心上，列入村委工作计划之内。

一顾村北活动室，天雨屋面不漏雨

有一天，陆军辉冒雨来到村北的老年活动室察看，不看不知道，一看吓一跳，几十名老年人聚集在潮湿的屋内，房顶上还在滴滴答答漏水……见此情景，陆军辉心里很不平静，他在村委会上说，敬老助老是中华美德，经费再困难，再也

不能亏了老年人。可是村委会帐上确实没有这样一笔修缮费，于是，陆军辉四处奔波筹款，终于在区、镇民政部门的支持下，村北的老年活动室整修开工了，屋面重新进行了加固和改建，从此老人们在活动室再也不用担忧漏雨了。

二顾村南活动室，通风透光更凉爽

时隔不久，陆军辉来到村南的老年活动室，虽然活动室房子建造的时间不长，周边环境也不错，但仍有一些地方不符合合格老年活动室的标准，尤其通风不畅，室内冬冷夏热，还存有安全隐患。陆军辉心里沉重起来，他对村干部说，现在村民的住房条件都有很大